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ŠIRENJE GOVORA MRŽNJE POZIVAJUĆI SE NA 
SLOBODU GOVORA - IDENTIFIKACIJA I 

ANALIZA ONLINE PORTALA KOJI ŠIRE GOVOR 
MRŽNJE

Sanela Porča1

SAŽETAK
Svakodnevna pojava širenja govora mržnje putem medija u Bosni i Hercegovini uglavnom je 
zasnovana na nacionalizmu. Svakodnevno se putem određenih medija propagira međunacio-
nalna netrpeljivost čiji krajnji cilj je nastavak i dovršetak ratnih planova. Jasno je da takav trend 
održava trenutno stanje i poziciju sva tri nacionalna politička lobija i da su najvjerovatnije te 
politike finansijeri i organizatori takvih medijskih projekata. Obzirom da ne postoji ni jedan 
poseban zakon koji reguliše i kažnjava govor mržnje na online platformama, jasno se uočava 
iskorištavanje tog stanja za ostvarivanje političke koristi. Fokus ovog rada bit će identifikacija 
i analiza portala koji šire govor mržnje na društvenoj mreži facebook. Facebook je najposje-
ćenija online platforma u Bosni i Hercegovini, pa je iz tog razloga fokus usmjeren na nju. Fa-
cebook je pogotovo specifičan zato što otvara mogućnost dvosmjerne komunikacije te se mogu 
analizirati reakcije korisnika na plasiranje određenih tekstova koji promoviraju govor mržnje. 
Identifikacija portala koji šire govor mržnje te njihova analiza ima za cilj ukazati na kontekst 
i ulogu tog alata u rukama političkih elita. Rad sadrži zakonodavni i institucionalni okvir koji 
se odnosi na slobodu govora i zloupotrebu slobode govora kroz govor mržnje. Govor mržnje je 
svaki oblik izražavanja koji širi, potiče, promoviše ili opravdava rasnu, nacionalnu ili bilo koju 
drugu mržnju po osnovu različitosti koje postoje među ljudima.

Ključne riječi: zloupotreba slobode govora, govor mržnje, online portali

ABSTRACT
The daily occurrence of spreading hate speech through the media in Bosnia and Herzegovina is 
largely based on nationalism. Every day, through certain media, propagates inter-ethnic intole-
rance whose ultimate goal is the continuation and completion of the war plans. It is clear that 
such a trend maintains the current state and position of all three national political lobbies and 
that they are most likely to be financiers and organizers of such media projects. Given that there 
is no specific law regulating and punishing hate speech on on-line platforms, it is clearly seen the 
exploitation of this condition for political gain. The focus of this paper will be the identification 
and analysis of a portal that spreads hate speech on the social network facebook. Facebook is the 
most widely-visited online platform in Bosnia and Herzegovina, and for that reason it focuses on 
it. Facebook is particularly specific because it opens up the possibility of two-way communication 
and can analyze the user’s reactions to the placement of certain texts that promote hate speech. 

1 Doktor medijskih i komunikoloških nauka iz oblasti medija, Profesor razredne nastave u osnovnoj školi
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Identifying a portal that spreads hate speech and their analysis aims to point to the context and 
role of this tool in the hands of political elites. The paper contains a legislative and institutional 
framework for the freedom of speech and the abuse of speech freedom through hate speech. Hate 
speech is any form of expression that expands, encourages, promotes or justifies racial, national 
or any other hatred based on the differences that exist among people.

Keywords: Abuse of Freedom of Speech, Hate Speech, Online Portals

UVOD
Opće poznato je da govor mržnje u Bosni i Hercegovini nije rijetka pojava, kada uz-

memo u obzir svakodnevno medijsko izvještavanje netrpeljivosti u državi koja već ima 
naslijeđe ratnih sukoba i koja je i dalje duboko podijeljena po etnonacionalnim linijama. 
Jako bitno je napomenuti i imati na umu da je većina govora mržnje u Bosni i Hercegovi-
ni, između ostalog, zasnovana na nacionalizmu. Društveno stanje se odražava sve više i u 
online prostoru, koji sve više dobija odliku i može se opisati kao prostor haosa, obzirom 
da ne postoji niti jedan poseban zakon koji bi regulisao i kažnjavao govor mržnje, a već 
postojeća zakonska rješenja u krivičnim zakonima nisu adekvatna i potrebno ih je mije-
njati. Sve više ovakvo stanje na nivou države, ali i šire, dovodi do opće prihvatanja i nere-
agovanja na zločine počinjene iz mržnje i govora mržnje, što svakako zaslužuje najoštriju 
i najstrožiju osudu.

Cilj i zadatak ovog rada je identifikacija govora mržnje s ciljem usmjeravanja pažnje 
institucija i podsticaja na pravno djelovanje u okviru zakonske regulative kako bi se sank-
cionisale uvrede i omalovažavanja usmjerena prema određenim grupama ili pojedincima.

Identifikacijom i analizom portala koji promovišu govor mržnje ima za cilj usmjeriti 
pažnju relevantnih institucija na zakonsko rješavanje ovog problema. Važno je naglasiti da 
neki portali koji djeluju u online medijskom prostoru Bosne i Hercegovine nisu registro-
vani na području Bosne i Hercegovine.

Govor mržnje se može definisati kao izražavanje koje sadrži poruku mržnje ili netrpe-
ljivosti prema nekoj nacionalnoj, rasnoj, vjerskoj ili etničkoj grupi ili njenim pripadnicima. 
Pored već navedenih kategorija, govor mržnje svakako obuhvata i govor koji je usmjeren 
ka stvranju mržnje i netrpeljivosti prema drugom polu i seksualnoj opredjeljenosti, uklju-
čujući i netrpeljivost prema različitom političkom i drugom mišljenju.

Termin govor mržnje se shvata kao svaki oblik izražavanja, koji širi, potiče, promoviše 
ili opravdava rasnu mržnju, ksenofobiju, antisemitizam i druge oblike mržnje na temelju 
netolerancije, uključujući netoleranciju izraženog agresivnog nacionalizma i etnocentriz-
ma, diskriminaciju i neprijateljstvo prema manjinama, migrantima i ljudima imigrantskog 
porijekla, navodi se u preporuci Komiteta Vijeća Evrope br. R (97)20 o govoru mržnje koja 
je usvojena 1997.

PROCES REGULACIJE GOVORA MRŽNJE U ONLINE PROSTORU
Kada je u pitanju proces regulacije govora mržnje na internetu treba imati u vidu da je 

u pitanju još uvijek nepotpuno razvijen normativni okvir. Kada je Jakubović analizirao re-
gulatorni okvir za „nove medije“ primijetio je da on prolazi kroz određene pravilnosti kada 
su u pitanju pravne i političke reakcije na njegov razvoj. On je izdvojio njegove četiri faze.

a) u prvo vrijeme nema nikakvih reakcija;
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b) zatim se pokušava sa asimilacijom novog medija u pravni okvir razvijen za stare 
medije;

c) slijedi priprema novog zakonskog okvira i vodi se diskusija prilagođena novom 
mediju;

d) na kraju stupa na snagu novi pravni okvir.2

Naravno, prve dvije faze razvoja su već davno prevaziđene, dok se u međuvremenu 
dosta uradilo na finalnom definisanju novog pravnog okvira, kojeg prati usklađivanje na-
cionalnih zakonona. Ovakav pogled na razvoj regulacije novih medija primjenjiv je na 
razvoj pravnog okvira koji se tiče regulacije komunikacije putem interneta. Budući da je 
sadržaj koji se reguliše na internetu iste vrste kao i u tradicionalnim medijima, kada je u 
pitanju sam govor mržnje i sloboda izražavanja, primjenjive su iste norme prethodno ra-
zvijene za stare medije.

Za potrebe analize regulatornog okvira govora mržnje putem interneta posluži-
ću se komparativnom analizom regulacije medija masovne komunikacije koju je pred-
ložio MekKvejl kroz šest različitih aspekata: njihove strukture (vlasništvo, vrijednost, 
forma, organizacija, pitanja koncentracije, monopola, licence, uslova korišćenja i sl.), 
infrastrukture i tehnologije (razvoj i funkcionisanje mreže, transmisionih sistema i 
drugih sredstava za prenos i prijem sadržaja, tehnički standardi, davanje frekvencija i 
satelitskih pozicija, povezivanje različitih sistema u skladu sa međunarodnim ugovorima), 
distribucije (pitanja vrste i dometa usluga, naplate korišćenja, kao i nacionalna ograniče-
nja za distribuciju), pristupa (vlasnička i operativna prava, obaveza pristupa na medijima 
u tuđem vlasništvu, zabrane pristupa u slučaju ugrožene bezbednosti i sl.), pravila pona-
šanja (novinarska etika, autorska prava, poštovanje privatnosti, pravo na informisanje) i 
sadržaja. Takođe, Mek Kvejl je identifikovao i četiri modela medijske regulacije: regulaciju 
emitera, štampe, telekomunikacije i interneta kao novog medija kojiznačajno odstupa od 
prva tri modela.3

Stepeni medijske regulacije (Mek Kvejl, 2010)

U tabeli su prikazana uporedo četiri modela medijske regulacije prema fokusu i 
stepenu regulacije. Uprkos činjenici da je internet primjer izuzetne medijske konvergencije 
sa osobinama svih ranijih „tradicionalnih“ medija, za potrebe regulacije on se prevashodno 
tretira kao sredstvo za komunikaciju, tj. na njega se primenjuje model regulacije telekomu-
2 Jakubowicz, K. (2011), Media Revolution in Europe: Ahead of the Curve, Council of Europe Publishing
3 Prema:Mek Kvejl D. (1994), Stari kontinent - novi mediji. NOVA, Beograd
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nikacija. To u praktičnom smislu znači da ne postoji posebna regulacija interneta i ako on 
ima osobine štampanih medija na njega se ne odnose garancije slobode koju ima štampa, 
niti se na njega može direktno primijeniti regulacija sadržaja. Internet je zapravo vrlo spe-
cifičan fenomen koji se ne može potpuno regulisati postojećim normama koje su razvijene.

Glavni razlozi za to su njegova izražena decentralizovanost i nedostatak direktnog vla-
sništva, njegov internacionalni karakter prilično kompleksna struktura, kao i veoma brz i 
nepredvidiv razvoj koji regulatorni mehanizmi ne uspijevaju da isprate. Zapravo, postojeći 
regulatorni mehanizmi uspjevaju da utiču samo na određene segmente interneta, najčešće 
onih koji se tiču komunikacije, oglašavanja ili koji mogu direktno da utiču na ponašanje 
korisnika u određenoj zemlji ili određenog servisa/ dobavljača usluga.Sve ovo upućuje na 
neophodnost da se proces regulacije interneta prevashodno rješava na međunarodnom 
nivou.

Regulacija govora mržnje pretežno spada u regulaciju pravila ponašanja i objavljivanja 
sadržaja, te se u tom smislu primjenjuje regulatorni okvir koji je uspostavljen za uređiva-
nje sadržaja u tradicionalnim medijima. Kako bi se bolje sagledale specifičnosti regulacije 
govora mržnje na internetu neophodno je uporedo sagledati regulatorni okvir za govor 
mržnje sa okvirom koji se odnosi na komunikaciju putem interneta. Razvoj interneta kao 
konvergentnog medija koji je nastao skoro bez ikakve regulacije kao potpuno slobodan ka-
nal za razmjenu sadržaja, izazvao je potrebu za stvaranjem novog „konvergentnog“ regu-
latornog okvira koji bi na zadovoljavajući način mogao da reguliše i pitanje govora mržnje 
u komunikaciji putem interneta. Ipak, kreatori javnih politika radije se okreću prilagođa-
vanju postojećih regulatornih rješenja i njihovom stapanju kada su određene teme u pita-
nju, nego kreiranju potpuno novih regulatornih mehanizama. Imajući to u vidu, ne čudi 
da je čitav splet različitih aspekata formalne i neformalne regulacije tradicionalnih medija 
relevantan i za oblast govora mržnje na internetu. Ipak, kao osnovno otvoreno pitanje koji 
proističe iz nedovoljno jasno definisanih regulatornih okvira, jeste razvijanje efikasnog si-
stema monitoringa i sankcionisanja nepoželjnih sadržaja na Internetu.

GOVOR MRŽNJE U PRAVNOM OKVIRU BOSNE I HERCEGOVINE
U krivičnom zakonu Bosne i Hercegovine govor mržnje kao pojam se ne nalazi ni na 

jednom nivou. U zakonima se samo navodi izazivanje vjerske i nacionalne mržnje i netr-
peljivosti, na ograničenom broju osnova koje se odnose na vjeru, rasu, nacionalnost i et-
nicitet, što je tretirano u krivičnim zakonima.

Krivičnom zakonu BiH (član 145.a)
U krivičnom zakonu Bosne i Hercegovine članom 145a. izazivanje nacionalne, rasne i 

vjerske mržnje, razdora i netrpeljivosti reguliše se sljedeće: 
1. Ko javno izaziva ili raspiruje nacionalnu, rasnu ili vjersku mržnju, razdor ili netrpe-

ljivost među konstitutivnim narodima i ostalima, kao i drugima koji žive ili borave 
u Bosni i Hercegovini, kaznit će se kaznom zatvora od tri mjeseca do tri godine.

2. Ko krivično djelo iz stava (1) ovog člana počini zloupotrebom svog položaja ili ovla-
štenja kaznit će se kaznom zatvora od jedne do deset godina.

Krivičnom zakonu FBiH (član 163.)
Krivičnim zakonom Federacije Bosne i Hercegovine članom 163 izazivanje nacionalne, 

rasne i vjerske mržnje, razdora ili netrpeljivosti propisano je:
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1. Ko javno izaziva ili raspaljuje nacionalnu, rasnu ili vjersku mržnju, razdor ili netr-
peljivost među konstitutivnim narodima i ostalima koji žive u Federaciji, kaznit će 
se kaznom zatvora od tri mjeseca do tri godine.

2. Ko krivično djelo iz stava 1. ovog člana učini prisilom, zlostavljanjem, ugrožavanjem 
sigurnosti, izlaganjem omalovažavanju nacionalnih, etničkih ili vjerskih simbola, 
oštećenjem tuđih simbola, skrnavljenjem spomenika, spomen-obilježja ili grobova, 
počinitelj će se kazniti kaznom zatvora od jedne do osam godina.

3. Ko krivično djelo iz stava (1) ovog člana počini zloupotrebom svoga položaja ili 
ovlaštenja kaznit će se kaznom zatvora od jedne do deset godina.

4. Ko krivično djelo iz stava 2. ovog člana učini zloupotrebom položaja ili ovlasti, ili 
ako je zbog tog djela došlo do nereda, nasilja ili drugih teških posljedica za zajed-
nički život konstitutivnih naroda i ostalih koji žive u Federaciji, kaznit će se kaznom 
zatvora od jedne do deset godina.

5. Ko krivično djelo iz stava (1) ovog člana učini javnim poricanjem ili osporavanjem 
genocida, zločina protiv čovječnosti ili počinjenih ratnih zločina utvrđenih pravo-
snažnom odlukom međunarodnog suda pravde, međunarodnog krivičnog suda za 
bivšu Jugoslaviju ili domaćeg suda kaznit će se kaznom zatvora od tri mjeseca do 
tri godine.

Krivičnom zakonu RS (član 390.)
U Krivičnom zakonu Republike Srpske članom 294a izazivanje nacionalne, rasne i vjer-

ske mržnje i netrpeljivosti reguliše se sljedeće:
1. Ko izaziva ili raspaljuje nacionalnu, rasnu ili vjersku mržnju, razdor ili netrpeljivost 

ili širi ideje o superiornosti jedne rase ili naroda nad drugim, kazniće se novčanom 
kaznom ili zatvorom do dvije godine.

2. Ako je djelo iz stava 1. ovog člana učinjeno prinudom, zlostavljanjem, ugrožava-
njem sigurnosti, izlaganje omalovažavanju nacionalnih, etničkih ili vjerskih simbo-
la, oštećenjem tuđih stvari, skrnavljenjem spomenika, spomen obilježja ili grobova, 
počinilac će se kazniti zatvorom od šest mjeseci do pet godina.

3. Ako je usljed djela iz stava 1. i 2. ovog člana došlo do nereda, nasilja ili drugih teških 
posljedica za zajednički život naroda i ostalih koji žive u Republici Srpskoj, kazniće 
se zatvorom od jedne do osam godina.

4. Materijal i predmeti koji nose poruke iz stava 1. ovog člana, kao i sredstva za njiho-
vu izradu, razmnožavanje ili rasturanje oduzeće se.

PODRŠKA ZAKONSKOJ REGULATIVI ONLINE PROSTORA – 
AKTIVNOSTI

U Bosni i Hercegovini su u 2019. godini održane tri radionice i seminara na temu go-
vora mržnje:

1. 21. 1. 2019. godine održana je radionica u Sarajevu na temu „Problemi zakonskog 
regulisanja govora mržnje“, čiji je organizator Društvo novinara BiH.4

2. 29. 4. 2019. godine održan je prvi seminar i edukacija na Pravnom fakultetu Uni-
verziteta u Zenici o temi govora mržnje „Hate speech“.5

4 http://tvsa.ba/radionica-Xproblemi-zakonskog-regulisanja-govora-mrnjeX-odrava-se-danas-p16724-174.htm
5 https://www.072info.com/zenica-odrzani-prvi-seminar-i-edukacija-o-temi-govora-mrznje/
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3. 19. 6. 2019. godine Vijeće za štampu u BiH održalo je Konferenciju za mlade Kam-
panja „Stop! govor mržnje 2019“ u online medijima. Tokom kampanje “STOP! 
Govor mržnje 2018” Vijeće za štampu i online medije u BiH registriralo je 2.544 
slučaja govora mržnje. Izdato je preko 926 upozorenja, a obrisano preko 1.300 
komentara koji sadrže govor mržnje.6

Ovakvim aktivnostima akademske zajednice šalje se jasna poruka političkim pred-
stavnicima da se zakonskim aktima reguliše online prostor i time stavi pod kontrolu 
države.

ANALIZA ONLINE PORTALA KOJI ŠIRE GOVOR MRŽNJE
Zenicablog –Dvije zaračene političke opcije, s jedne strane SDA a s druge strane gra-

donačelnik Fuad Kasumović.7 Na osnovu objavljivanja ovih članaka koji direktno nisu 
govor mržnje, ali na društvenim mrežama i facebooku putem dijeljenja sadržaja izazivaju 
govor mržnje između različitih političkih opcija. To se potvrđuje ujedeno i člankom koji 
je objavljen na istoimenom portalu, a koji govori o porastu broja slučajeva govora mržnje.

072info – je prema stranici raskrinkavanje.ba negativno ocijenjen portal, a to se odno-
si na dezinformaciju i prenošenje lažnih vijesti, posebno na klikbejt. Već na prvu je jasno 
da je klikbejt osnovni mamac za posjećivanje ove stranice. Slično kao i kod predhodnih 
portala dijeljenje sadržaja ovog portala putem facebooka izaziva govor mržnje na politič-
kim relacijama. Uglavnom su naslovi bombastični dok je sadržaj siromašan. Primijetno je 
u komentarima da korisnici društvenih mreža veoma često iznose uvrede na račun novi-
nara i urednika portala koji su željeli da na tako mizeran način zadobiju pažnju čitalaca. 
Stanje je uglavom slično kod većine lokalnih medija bez obzira da li se radi o konkurent-
skim medijskim kućama kada je u pitanju lokalni nivo. Uglavnom se uzrok govora mržnje 
može naći u različitim političkim stajalištima, veoma rijetko u nacionalističkim motivima. 
Stoga je sljedeća analiza nacionalnih medija važna kako bi otkrila uzrok govora mržnje na 
sadržaje koji se dijele na društvenim mrežama.

Poskok.info – nekoliko naslova vodi nas na jasan politički diskurs ovog portala, između 
ostalog članak o „Čudan patriotizam efendije Hadžića: Zašto mu je otomanski agresor dra-
ži od posljednjeg kralja naše zemlje?“8 ili članak o „Nikad više Bošnjaci neće imati takvog 
zeta: Ovaj uzurpator gazi ustavna prava ne samo Srba i Hrvata nego i većine građana BiH“9

Sudeći prema određenim političkim naklonostima Poskok.info nije ništa drugo do 
HDZ-ov glasnik i veoma je jasno da pored izazivanja političke mržnje i govora mržnje ne 
reguliše niti se ustručava da raspiruje međunacionalnu mržnju omalovažavajući i vrijeđaju-
ći osjećaje drugih kao npr. sa člankom „Džamija u čast alkoholičara: Nacionalni spomenik 
BiH nosi ime po Selimi II Pijanici“.10 Iz članka vidljivo izvire islamofobija i očita mržnja 
prema Bošnjacima, Turcima i Islamu.
6 https://www.vzs.ba/index.php/vijesti/reagiranja-i-saopstenja-za-javnost/2983-konferencija-za-medije-o-pocetku-kam-

panje-stop-govor-mrznje
7 https://www.fokus.ba/vijesti/bih/protest-prosvjetnih-radnika-u-zenici-kasumovic-im-porucio-da-se-zale-vladi-

-zdk/1525443/
8 https://poskok.info/halal-patriotizam-efendije-hadzica-zasto-mu-je-otomanski-agresor-drazi-od-posljednjeg-kralja-

-nase-zemlje/
9 https://poskok.info/nikad-vise-bosnjaci-nece-imati-takvog-zeta-ovaj-uzurpator-gazi-ustavna-prava-ne-samo-srba-i-

-hrvata-nego-i-vecine-gradana-bih/
10 https://poskok.info/dzamija-u-cast-alkoholicara-nacionalni-spomenik-bih-nosi-ime-po-selimu-ii-pijanici/
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KLIX – Iako je punopravni član vijeća za štampu BiH, prema određenima analizama 
spada u portal koji najviše širi govor mržnje na društvenim mrežama. On se prema portalu 
raskrinkavanje.ba dovodi u vezu sa veoma čestim greškama u objavama, dezinformacijama, 
manipulisanje činjenicama i pristrasnim izvještavanjem.

Srna – je vladina agencija RS koja se prema analizi portala raskrinkavanje.ba dovodi u 
vezu sa pristrasnim izvještavanjem, teorijama zavjere, prenošenjem lažnih vijesti, mani-
pulisanje činjenicama, dezinformacijama i spinovanjem. Analizirajući reakcije korisnika 
društvene mreže facebook na objave ove agencije može se uočiti da uglavom proizvodi 
govor mržnje na nacionalnoj osnovi.

SAFF – kao nezavisni magazin uglavnom širi govor mržnje prema drugim nacijama 
kroz prenošenje dezinformacija, lažnih vijesti, pristrasnog izvještavanja, spinovanja i te-
orija zavjere.

ZAKLJUČAK
Obzirom da ne postoji zakonski okvir koji se odnosi na govor mržnje na internetu, od-

nosno u virtualnom prostoru potrebno je podnijeti incijativu kako bi se ta oblast pravno 
uredila. Sve dok ne postoje adekvatne sankcije koje se odnose na govor mržnje bez pro-
blema će oni koji imaju koristi od tog negativnog naboja plasirati i raspirivati međuna-
cionalne sukobe, međupolitička prepucavanja i slično. Kada se sagleda kontekst potrebe 
pravnog regulisanja online prostora vidljivo je da je on već prošao kroz određene faze ali 
još uvijek se nije pojavio niti u jednom Parlamentu ni u fazi nacrta, a to može značiti ili 
slabe aktivnosti akademske zajednice ili nepostojanje volje političkih elita kojima najviše 
odgovara ovakvo stanje.

Obzirom da se akademska zajednica bar parcijalno uključila u ovaj problem i ukaziva-
nje u potrebu njegovog rješavanja što je u radu prikazano kroz organizovanje seminara i 
radionica na tu temu. Ipak potrebno je mnogo intenzivniji pristup rješavanju ovog proble-
ma za koji se akademska zajednica ne bi trebala bojati da pozove i međunarodnu pomoć i 
relevantnu pomoć u Evropskoj Uniji.

Cilj ovog rada bio je identifikacija i analiza portala koji podstiću govor mržnje ili ga čak 
sami kreiraju. Kada je u pitanju lokalni nivo može se zaključiti da je izvor govora mržnje 
uglavnom uzrokovan međupolitičkim prepucavanjima bez obzira na nacionalnost. Kada se 
pomjeri fokus na etnonacionalne portale onda se jasno uočava politički diskurs online por-
tala koji ili promovišu govor mržnje ili ga potpomažu. Govor mržnje u pravilu se širi putem 
društvene platforme facebook i to komentarima na određene članke i iritirajuće objave.

Obzirom da je publika u BiH medijski slabo pismena večina govora mržnje proizilazi iz 
nepoznavanja osnovnih načela informisanja. Tako npr. publika nije sposobna da ispravno 
reaguje prema institucijama putem prijavljivanja određenih tekstova ili da se obrati face-
book administratorima kako bi se neka objava uklonila. Tako se troši dragocjeno vrijeme 
u raspravama koje skoro uvijek prerastu u svađu i govor mržnje prema neistomišljenicima.

Želja da se online prostor stavi pod kontrolu i zakonske okvire nije samo želja povrije-
đenih putem govora mržnje nego je stvarna potreba i nezaobilazan faktor kreiranja boljih 
odnosa u društvu u kojem će se znati do koje granice seže sloboda govora a kada shvatanje 
slobode govora prelazi u zloupotrebu i manipulaciju.
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